

Да здравствует 1 Мая — день международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Министерства кинематографии СССР и Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР

№ 35 (1423). Год издания XXII

Четверг, 1 мая, 1952 года

Цена 45 коп.



ПРИКАЗ

Военного Министра Союза ССР

1 мая 1952 г.

№ 42

г. Москва

Товарищи солдаты и сержанты!
Товарищи офицеры и генералы!

Сегодня советский народ и его доблестная Советская Армия празднуют Первое Мая — день международной солидарности трудящихся. Крупными победами, достигнутыми под руководством большевистской партии, отмечаем мы этот день.

Приветствую и поздравляю Вас с днем Первого Мая и желаю всему личному составу Советской Армии в предстоящий летний период обучения еще настойчивее совершенствовать военные и политические знания, неустанно овладевать оружием и боевой техникой, всемерно укреплять дисциплину, повышать бдительность и боевую готовность.

В ознаменование Международного праздника трудящихся приказываю:

Сегодня, Первого Мая, произвести салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, а также в Калининграде, Львове, Хабаровске, Владивостоке и в городах-героях: Ленинграде, Сталинограде, Севастополе и Одессе — двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наш великий советский народ и его доблестные Вооруженные Силы!

Да здравствует Советское Правительство!

Да здравствует партия Ленина—Сталина — вдохновитель и организатор всех наших побед!

Слава нашему великому учителю и вождю, гениальному полководцу товарищу Сталину!

Военный Министр Союза ССР
Маршал Советского Союза А. ВАСИЛЕВСКИЙ

ПРИКАЗ

Военно-Морского Министра Союза ССР

1 мая 1952 г.

№ 85

г. Москва

Товарищи матросы и солдаты, старшины и сержанты!

Товарищи офицеры, адмиралы и генералы!

Сегодня военные моряки вместе со всем советским народом празднуют Первое Мая — международный праздник трудящихся.

Народы нашей Родины, руководимые коммунистической партией, встречают день Первого Мая новыми выдающимися успехами в укреплении могущества Советского государства.

Военно-Морские Силы Советского Союза, выполняя указания нашего великого вождя и учителя товарища Сталина, зорко стоят на страже морских рубежей и государственных интересов нашей Родины и отмечают первомайский праздник новыми достижениями в боевой и политической подготовке.

Задача военных моряков состоит в том, чтобы еще выше поднять бдительность и боевую готовность ко-

раблей и частей, повседневно совершенствовать свое воинское мастерство, вырабатывать отличников боевой и политической подготовки, укреплять воинскую дисциплину и организованность.

Товарищи матросы и солдаты, старшины и сержанты!

Товарищи офицеры, адмиралы и генералы!

Приветствую и поздравляю Вас с международным праздником трудящихся — днем Первого Мая и желаю дальнейших успехов в укреплении боевой мощи наших Военно-Морских Сил.

Да здравствует наша могучая Советская Родина!

Да здравствуют героический советский народ и его Военно-Морской Флот!

Да здравствует победоносная коммунистическая партия — партия Ленина—Сталина!

Слава нашему великому и мудрому вождю и полководцу Генералиссимусу товарищу Сталину!

Военно-Морской Министр Союза ССР
Вице-Адмирал Н. КУЗНЕЦОВ

Солнце коммунизма

— С праздником, товарищи! С днем Первого Мая!

Этих слов выстрелил сегодняшний день все советские люди, миллионами и миллионами простых людей во всех уголках нашей планеты. Этих слов выстрелил сегодня друг друга в радостный праздник — день международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран.

Восток восит — яркое, жаркое солнце освещает землю, и все человечество еще более наглядно видит светлую жизнь и страхи лагеря социализма и демократии, подмывавшие знамя борьбы за мир во имя социального труда, во имя вдохновенного творчества. На фоне этой счастливой жизни еще более наглядной предстает перед всем человечеством мрачная картина политического произвола и экономического упадка, царящего в капиталистических странах, где трудящиеся вынуждены нести на себе тяжелейшие бремена эксплуатации в эпоху захватнических войн.

Весенний ветер возмущает знамена первомайских воинов. Над линией фронта оркестры идут демонстранты в мюлах, свободном Китае, в странах народной демократии и в Германской Демократической Республике. Это идут те, кто сбросил с себя иго капитализма и прочно встал на путь победоносного строительства свободной и радостной жизни, на путь, указанный и пророками народами Советского Союза под руководством героической партии коммунистов, партии Ленина—Сталина.

Ненависть на угрозы и запугивания, в боях переняв построившись демонстранты в капиталистических странах. Это идут те, кто пример страны Советов и стран народной демократии вдохновляет на борьбу против угнетателей, за мир, за демократию, за социализм.

В восточных славятах с врагом отмечает Первомай мужественный корейский народ, героически отстаивавший свою свободу и независимость.

Но где бы ни был простой трудовой человек сегодня, в какой бы части земного шара ни вышел он на первомайскую демонстрацию или на торжественный праздничный митинг, — взор его, сердце — его устремлены к великому Советскому Союзу, к нашей Родине, к нашему народу, уже свершившему то, о чем тысячелетия мечтали трудящиеся, о чем мечтают и теперь угнетенные в капиталистическом мире. И отсюда, из страны Ленина и Сталина, из страны строящегося коммунизма, из знаменитой границы и претрад теплых майских ветров доносится до нас слова праздничных Первомайской партии большевиков, начертанных на наших знаменах:

— Братский привет всем народам, борющимся против агрессоров и поджигателей новой войны, за мир, за демократию, за социализм!

— Трудящиеся всех стран! Мир будет сохранен и укреплен, если народы возьмут дело сохранения мира в свои руки и будут отстаивать его до конца! Крепите единство народов в борьбе за мир, укрепляйте и сплачивайте ряды сторонников мира!

— Странники мира во всем мире! Разоблачайте и срывайте преступные планы империалистических агрессоров, не позволяйте поджигателям войны опустошать народные массы и вовлечь их в новую мировую войну!

Прогрессивное человечество с пристальным вниманием следит за всем, что связывает

Советским Союзом, с жизнью и борьбой советского народа; безгранично уважение, которое питают к нашей Родине все простые люди на земле; сотни миллионов мужчин и женщин, юной и зрелой по всем уголкам земного шара видят и слышат в наших боях первомайских Первомайских выражение своих чувств и надежд, своей воли и своих стремлений.

«Революционеры всех стран, — говорит товарищ Сталин, — с надеждой смотрят на СССР, как на очаг освободительной борьбы трудящихся всего мира, признавая в нем единственное свое отечество. Революционные рабочие всех стран единодушно признают советскому рабочему классу и, прежде всего, русскому рабочему классу, авангарду советских рабочих, как признанному своему вождю, проводящему самую революционную и самую активную политику, какую когда-либо мечтали проводить пролетарии других стран».

Как же не гордиться, как не радоваться советским людям, каждый шаг, каждое движение которых служит строительству нового мира, новой жизни, так жарко ожидаемой и так восторженно приветствуемой всем трудящимся народом земли! Как же не вдохновиться на новые подвиги, на достижения новых побед во всех областях хозяйственного и культурного строительства, если различие и слава, могущество и непобедимость Советской державы есть основа основ мира и безопасности народов, торжества и демократии над теми силами империалистической реакции!

Сегодня, в день Первого Мая, советские люди — рабочие, крестьяне, интеллигенция — рвутся к своему правительству, своей партии, своему учителю и вождю Иосифу Виссарионовичу Сталину с тем, что сказано ими по плану строительства коммунистического общества, в каких успехах достигли они, неустанно диня вперед развитие социалистической промышленности и сельского хозяйства, науки и культуры, литературы и искусства. С радостью и гордостью принимают Родина победный рыцарь своих сынов и дочерей: столько много, сделано хорошо, — еще больше приближается мы к коммунистическому лагню!

С радостью и гордостью слушают наш победный первомайский рыцарь все трудящиеся во всех частях света: если много сделано в стране Советов, говорят они, значит, и наши позиции стали крепче, значит, ближе и наше счастливое завтра, озаренное яркими лучами солнца социализма, уже близкое к нам Советским Союзом! И теплый майский ветер доносит к нам и вдохновляет над нашими колоннами слова призывов коммунистических и рабочих партий стран народной демократии и капиталистических стран, слова, идущие от глубины сердец, наполненных любовью и благодарностью нашей Родине, нашему народу, нашему вождю:

Да здравствует могучий Советский Союз — оплот мира во всем мире!

Да здравствует Сталин — знаменосец мира во всем мире!

Вместе со всем советским народом, и единством воли ряды первомайских демонстраций идет сегодня и наша советская художественная интеллигенция, работники театра и кинематографии, художники и писатели, музыканты и архитекторы. Вместе со всем народом радуются они

успехам, достигнутым нашей Родной, успехам мирового труда, преобразившего и преобразяющего землю, воздвигавшего новые города и прослаивавшего вероги. В еще недавно бывших провинциях и негостеприимных далах. Они радуются успехам мирового труда, сооружающего грандиозные каналы и гидроэлектростанции, которые войдут в историю мировой истории, как первенцы коммунизма, первенцы нашей страны именем Сталина на мечты и жизни, реальную действительность.

Мастерам советского искусства Родина доверила задачу непосредственного осуществления намеченной партией Ленина — Сталина великой программы создания новой духовной культуры в нашей стране, Родина, партия, народ высоко ценит труд своей художественной интеллигенции, но достигнуты отмечая ее творческие достижения, помогают ей идти дальше, вперед, работать еще лучше, обогащая бесценную сокровищницу самой передовой в мире социалистической культуры.

Искусство стало в нашей стране неотъемлемой частью общенародного, общесоциалистического дела, одним из важнейших рычагов, приводящих в движение великий механизм коммунистического строительства. Искусство воспитывает нового человека, достойного быть таким гражданином, чьям ирми ответственности эпохи Ленина — Сталина.

Вот почему сегодня, над колоннами первомайских демонстраций в городах и селах Советской страны, рядом с Первомайским Центральным Комитетом Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), обращены к металлургам и энергетикам, к строителям и труженикам сельского хозяйства, к ученым и медикам, поэт принял и к советской художественной интеллигенции:

— Работники литературы, искусства, кинематографии! Неустанно совершенствуйте свое мастерство! Создавайте новые высококачественные художественные произведения, достойные великого советского народа!

Вдохновленные этим праздником, мастера советского искусства будут работать с еще большей энергией, чтобы порадовать Голаву, партия, вперед, своим новыми достижениями, столь же значительными и яркими, как значительны и ярки все, что свершилось советский человек, ведомый партией Ленина — Сталина.

Тот от года все радостнее день Первомай. Соревнуйтесь лучшими последнего года землей социализма, растут и крепнут силы народов, поднимают знамя борьбы за новый, счастливый мир. Это знамя уже развевается высоко над нашей страной. Особенные этим знаменем, успешно строя основы социализма трудящиеся в странах народной демократии. Под этим знаменем смыкают свои ряды все растущая армия борцов в капиталистических странах.

Высоко знамя борьбы за мир, за демократию, за социализм!

Да здравствует 1 Мая — день международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран!

Да здравствует великая партия коммунистов, партия Ленина — Сталина, закаленная и бодр авангард советского народа, вдохновитель и организатор наших побед!

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед, в борьбе коммунизма!

Страна первомайская

альное общество и Московский театр им. Ленинского комсомола направили к строителям Куйбышевской ГЭС бригаду артистов, возглавляемую заслуженным артистом Грузинской ССР В. Брагманом. Москвичи не только выступят в первомайских вечерах, но и окажут помощь художественной самодеятельности.

ЛЕНИНГРАД. (Маш корр.). В преддверии дня Ленинградские театры показали ряд новых спектаклей. Академический театр драмы им. А. С. Пушкина поставил пьесу Л. Храбровицкого «Гражданин Француз», посвященную председателю Всемирного Совета Мира Фредерику Жолио-Кюри. Постановщик спектакля — режиссер А. Муслис, художник Н. Акимов, композитор Ю. Свиридов. Главную роль — профессора Фредерика Жолио-Кюри исполняет народный артист СССР Н. Черкасов.

Театр им. Ленинского комсомола осуществил впервые на русской сцене постановку пьесы узбекского драматурга А. Бахара «Шедевром славян» («На новой земле»). Режиссер спектакля Г. Толстовский и В. Ериков, художники И. Соловьев и А. Тибялова, композитор В. Волошин.

Театр оперы и балета им. С. М. Кирова возобновил постановку оперы Нариника «Дубровский» (режиссер М. Ожигина, дирижер Э. Топс).

Пьесу молодого ленинградского драматурга Н. Белоборова «Хозяин Голубой долины» поставил Ленинградский драматический театр. Этот спектакль, рассказывающий о борьбе корейского народа против американских агрессоров, поставил режиссер Б. Зоя, оформил художник М. Григорьев.

Театр комедии поставил пьесу классика румынской литературы Иона Луки Барзала «Потерянное письмо» (режиссеры Ю. Юрский и Г. Флоринский, художник М. Григорьев).

Болельщики Нового театра подготовили первомайские праздники постановку пьесы болгарского драматурга О. Василева «Ленин рай», посвященной героической подвигу работ болгарских коммунистов во время гитлеровского нашествия. Режис-

сер спектакля О. Ремея, художник С. Юлинич.

ХАРЬКОВ. Четверо труппы кружков художественной самодеятельности Харьковщины дадут во дворцах культуры, школах, сельских и колхозных клубах концерты, покажут новые спектакли.

Брянские тракторного завода им. Орджоникидзе подготовили большой литературно-музыкальный монтаж «Борьба за мир». Во Дворце культуры железнодорожников имени Сталина будет показана опера «Защитники за Дунаем», поставленная самодеятельным коллективом.

В колхозных и тракторных бригадах выступят с концертами участники художественной самодеятельности Саломеевского, Липецкого, Дуровского и других районных домов культуры.

В праздничных концертах примут участие свыше 45 тысяч самодеятельных артистов области.

ТОМСК. 1 и 2 мая на открытых сценах, в скверах и на площадях города коллективы художественной самодеятельности подшефного завода, карацельной фабрики, железнодорожного клуба имени Сталина, а также самодеятельные коллективы вузов и техникумов дадут замечательные концерты.

ДНЕПРОДЗЕРЖИНСК. К 1 мая индустриальный Днепродзержинск получил новые дома и культурные учреждения.

Для коллектива ГЭС построены новый клуб со зрительным залом, библиотекой, читальней, комнатами для кружков художественной самодеятельности. Теперь в городе четырнадцать профессиональных клубов со стандартными киноустановками, Дворец культуры и Дворец пионеров.

НИЖНИЙ ТАГИЛ. Хоровый полкорк первомайского праздника получили металлурги Нижнего Тагила. В посёлке Ново-Тагильского завода закончено строительство Дворца культуры. В нем свыше двухсот комнат, зрительный, лекционный и выставочный залы, библиотека. Фелд нового дворца украшают групповые скульптуры скульпторов и ювелиров. Стены и потолки залов и многих комнат расписаны во многих сценах уральского писателя П. Бабкина.

Братский привет всем народам, борющимся против агрессоров и поджигателей новой войны, за мир, за демократию, за социализм!

За счастье человечества

Мой возраст дает мне возможность вспомнить, как горючки энтузиастов выходили полвека тому назад встречать 1 Мая со скрюченными красными флажками.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции, достижения Советского Союза в строительстве социализма вселяли бодрость и надежду в сердца трудящихся всего мира и вдохновили их на борьбу за освобождение от капиталистического гнета.

В период с 1917 года и до сегодняшнего дня произошли события, равных которым не было в истории человечества. То, что сорок лет назад было смелой мечтой, стало в наши дни реальностью.

Кажется, Первый май приносит нам сообщения о новых достижениях в культурных успехах Родины социализма — Советского Союза и стран народной демократии.

Кажется, Первый май приносит трудящимся массам в буржуазных странах новые светлые надежды, наполняет их новыми силами, укрепляет их волю в борьбе против угнетения и эксплуатации. На разрозненных группах энтузиастов, тайно праздновавших 40—50 лет тому назад 1 Мая, выросли сегодня миллионы армии сознательных и смелых борцов за мир и социализм.

Восстания и потерявшие разум от алчности и бесчеловечия международной реакции противостоят могучий фронт мира и свободы, руководимый спокойной и уверенной рукой мудрого учителя и вождя народов — Иосифа Виссарионовича Сталина.

В день 1 Мая трудящийся народ Болгарии вместе со всеми свободолюбивыми народами земли радуется и

гордится своими трудовыми успехами, успехами и победами стран завета мира и демократии.

Кажется, Первый май в Болгарии по-прежнему новые заводы, фабрики, шахты, электростанции. Все они принадлежат трудовому народу. Кажется, Первый май отмечают новые успехи в культурной жизни страны. Открываются новые театры и лаборатории, создаются новые произведения искусства, делаются новые научные открытия. Все это является результатом усилий трудолюбивого болгарского народа и братской помощи Советского Союза.

Народы мира глубоко ненавидят поджигателей новой войны — кровавых американско-английских империалистов. 1 Мая, по всему земному шару развивается мощный протест народов против злодейских приказов Колл-стрит, которые пригласили к самым гнусным и позлым средствам, стремясь истребить миролюбивый европейский народ.

1 Мая могучий, непоколебимый фронт мира празднует победы и успехи мирного социалистического строительства, демонстрирует неравную силу и глубокую любовь свободных народов к великой Родине мира и социализма — Советскому Союзу.

Мир победит войну и империализм. Эти слова повторят сегодня, 1 Мая, миллионы народа армии смелых борцов, готовых отдать жизнь за мир, за светлое будущее всего человечества.

Петр ДИМИТРОВ, народный артист, лауреат Димитровской премии, председатель Союза артистов и театральных служащих Болгарии.

СОФИЯ.

День Первого мая — праздник международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран — является днем смелости и дальнейшей мобилизации сил мира, борющихся против поджигателей войны.

Вместе со всеми трудящимися в этой священной борьбе участвуют и прогрессивные деятели литературы и искусства.

Сознание своей ответственности перед народами и отдавая себе отчет в огромной ответственности и мобилизуя силу художественного творчества, люди искусства создают произведения, разоблачающие замыслы агрессоров, возмущая народные массы на борьбу против войны, прославляющие героев этой борьбы.

Такие произведения создаются в странах лагеря мира, демократии и социализма, где с каждым днем все ярче расцветает счастливая жизнь свободных людей, а также в капиталистических странах, в колониальных и зависимых странах, где все выше поднимается знамя национально-освободительной борьбы. И всюду эти произведения воодушевляют людей доброй волей, вселяют в них бодрость и уверенность в победе их правого дела.

Мы публикуем материалы, посвященные этой благородной деятельности работников искусства.

Представители разных стран и народов, различных видов и жанров искусства, форм и методов художественного творчества едины в своем устремлении отстаивать мир, преградить дорогу войне.

И вместе со всеми честными людьми земного шара откликаются они на пламенные слова первомайских Призывов великой партии Ленина — Сталина:

— Трудящиеся всех стран! Мир будет сохранен и упрочен, если народы возьмут дело сохранения мира в свои руки и будут отстаивать его до конца! Крепите единство народов в борьбе за мир, умножайте и сплачивайте ряды сторонников мира!



Работу художника В. Добровольского.

Песни австрийских рабочих

Это были мощные порывающие демонстрации партий левого блока — коммунистической и социалистической рабочей партии Австрии, бывавшие свидетелем демонстраций Свободной австрийской коллегии, участвовавшей в праздниках в честь Великой Октябрьской социалистической революции, отмечавшейся в Австрии в 1934 году и присутствием на собраниях прогрессивных организаций, тот знает, как окрывают народные манифестации рабочих песня.

Австрийское рабочее движение богатое песенным творчеством. Но если старые социал-демократические песни обладали силой и вдохновением, то новые песни, созданные в последние годы, отличаются от старых песен социал-демократических протестом и коммунистическими нотами. Социал-демократическое движение, в том числе и в Австрии, давно перестало быть революционным силой. И это сказалось на песнях современной австрийской социал-демократии. Песни эти звучат своим мелодичным, славянским, местным стилем парализуют слушателя, вместо того чтобы зажечь его.

Только три песни последних десятилетий сохранили силу и характер. Это — рабочий гимн «Братия, в солидарности — свобода!», трудный марш «Бессмертные жертвы» и пламенный марш «Рабочие Вены».

Знамя старого австрийского рабочего движения как в политике, так и в музыке высоко поднял Австрийский коммунистический фронт.

Полностью боевого духа были созданные новые рабочие песни, созданные в двадцатых-тридцатых годах. Но настоящий расцвет австрийской рабочей массовой песни начался после 1945 года, когда благодаря освобождению Австрии Советской Армией демократические силы страны получили возможность

свободно развиваться, а Австрийская коммунистическая партия, ставшая массовой организацией, выступила как руководитель в борьбе за народную культуру.

Наиболее яркой фигурой этого периода является Марселль Рубин, австрийский композитор, эмигрировавший из Австрии в годы гитлеровской оккупации и вернувшийся обратно в страну после разгрома нацизма.

Местные песни Марселя Рубина, ставшие теперь достоянием прогрессивных рабочих и коллегических организаций Австрии, отличаются не только четкостью ритма в боевом пафосе, но и богатой мелодичностью, которую композитор черпает из народного песенного творчества, что придает его произведениям яркий национальный характер.

Кроме того, следует еще назвать таких композиторов, как Эдуард Валлекер и Карл Гайтц Фюссель. Они позвали австрийскому рабочему классу и коллегическому движению песни, отличающиеся большой силой и выразительностью. Карл Гайтц, еще известный также своей деятельностью в области обработки и популяризации народных песен других народов и в первую очередь популяризации песен советских композиторов — Шостаковича, Нюткова, Дунаевского. Песни Гайтца в сокращенном виде австрийских массовых песен вносил в австрийский австрийский композитор Ганс Шеллер, написавший «Песнь свободы» и «Песнь о мире».

Таким образом коммунистическая партия австрийских рабочих массовая песня, укрепившая и возмужавшая, снова будет и возмужавшая протестовать и в борьбе. Сегодня австрийские массовые песни обращаются ко всем слоям народа, привлекая и сплачивая массы на борьбу за их общие цели — за действительное демократическое, единую и миролюбивую Австрию.

Гайтц ГОЛДИЧЕР.

ВЕНА.

Поезд не прибыл в Марсель

В последние годы польские артисты получили ряд ценных и интересных драматических произведений на современные темы. Наши читатели с удовольствием прочитают, выходящие в свет произведения, выходящие в свет в последние годы. Они создали немало значительных произведений, а польские театры выжили огромную труд в стараниях и успешно осуществили постановки многих из них на сцене.

Не будет преувеличением сказать, что наибольших успехов современная польская драматургия достигла в отражении великого движения борьбы за мир, за дружбу между народами. В той или иной степени эта тема присутствует во всех произведениях, созданных за последние годы. Непосредственно этой теме посвящены три пьесы: «Немец» Я. Круковский, «Обычное дело» А. Тарна и «Поезд на Марсель» К. Грушинского.

Первые две из них известны советской общественности. «Немец» Я. Круковского послужил основой для пьесы на советских языках фильма ДЭФА «История одной семьи». Пьеса А. Тарна «Обычное дело», о которой сообщала советская печать, ныне поставлена в Кавне.

Большой интерес представляет третья из этих произведений — новая пьеса К. Грушинского «Поезд на Марсель».

Повидя героической дочери французского народа Раймонды Дель, бросившейся на рельсы, чтобы преградить путь поезду, несущему

оружие для «грязной войны» во Вьетнаме, мужественное выступление Агнес Мартин, отказавшегося носить против защищающего свою свободу и независимость вьетнамского народа, послужившего источником вдохновения писателю.

Пьеса рассказывает о борьбе французских коммунистов, поддерживаемых французскими народами, против посланцев войны для вьетнамской войны в Индокитае, развивавшей французскими империалистами на деньги и при поддержке американских империалистов.

Действие пьесы происходит в квартире старого машиниста, который живет на маленькой французской железнодорожной станции. Отсюда должен пойти поезд на Марсель, несущий солдат, которых в большом количестве отправляют в Сайгон. Но поезд на Марсель не отошел с этой маленькой станции, ибо ни один машинист не согласен его вести. Солдаты же, которые должны были стать штурмовыми массовыми французскими империалистами, прикинулись в демонстрации замирились, протестующих против войны во Вьетнаме. Правда, старую полицию отряды разогнали демонстрация и старый машинист Леду погиб, но артист вводит и верит: растущие силы мира сумеют разрушить черную заговор поджигателей войны.

Р. ШИДЛОВСКИЙ.

ВАРШАВА.

Театр трудящихся Франции

27 марта внушительные силы поэзии и драматургии в форме пьесы в Монтеви, в окрестностях Парижа, где театральная труппа «Сезуар» должна была дать первое представление пьесы Жан-Пьера Шаброля «Американцы». Препятствие помешало, но не изменило настроения артистов, и они не имея возможности представления об этом произведении, зная лишь название пьесы, решили запретить ее.

Однако французский народ обладает достаточным опытом в борьбе с цензурой. Как только возмущенные Бийло отплыли вдали моря, организаторы спектакля приняли свои меры. С помощью артистов и зрителей артисты и актеры освободили зал, суетились и метались в Ломе профессором, где и состоялся спектакль.

С этого памятного вечера пьеса, затронувшая политику, вопреки ее воле, регулярно показывается во Франции и имеет огромный успех.

Чем же это объясняется?

Во-первых, тем, что пьеса «Американцы» отражает на сцене проблему, наиболее волнующую в настоящее время французский народ: борьбу рабочих, крестьян и прогрессивной интеллигенции против американской оккупации.

Во-вторых, тем, что пьеса написана для широких масс. Шаброль сумел в реалистической и в то же время патетической форме воспринять гнев и возмущение всех честных людей Франции.

Жан КАТАЛА.

Следующий номер «Советского искусства» выйдет 4 мая.

Главный редактор С. Б. СУТОЧНИК. Редакционная коллегия: Г. В. АЛЕКСАНДРОВ, В. Н. ВЛАСОВ, Н. Н. ЖУКОВ, П. Н. ИВАНОВ (зам. главного редактора), А. А. ИКОННИКОВ, Б. А. ЛАВРЕНЕВ, Н. И. ТРАПЕЗНИКОВ.

Немецкая кинематография — делу мира

Кто следил за развитием кинематографии в Германской Демократической Республике, тот знает, что освобождение нашей Родины Советской Армией, освобождение, пришедшее в мае 1945 года, позволило прогрессивным рабочим кинематографам, опирающимся на поддержку нашего народа и наших советских друзей, освобождаться от пут, которыми до времени надвигались почти залуженные лучшие немецкие традиции в этом, наиболее важном и массовом из искусств. В наших первых фильмах мы разоблачили фашизм, осуждали военных преступников («Убийцы орш нас»), показали первые ростки новой жизни («Где-то в Берлине»), пробаили найти ключ к сердцам тех, кто не осознавал еще преступлений фашизма по отношению к другим народам («Брак в тени»). Наши зрители с воодушевлением следят за воссозданными на экране первыми, невостановимыми шагами новой жизни и демократической Германии, они узнавали себя и своих товарищей в таких произведениях кинематографии, как «Хлеб наш насущный».

В Западной Германии производство кинокартин быстро пошло под американское влияние. Прогрессивная интеллигенция и финансирование кинопроизводства очень быстро сконцентрировались в руках американцев, ала людей, находящихся под американским контролем. Таким образом, развитие кинематографии могла происходить там только в угловом американском духе. Создание реалистических, художественно полноценных фильмов стало почти невозможным. Хозяйничавшие в Западной Германии американские и немецкие монополии препятствуют деятельности кино отдачи свои собственные постановочные планы, разрабатываемые фильмами, служащими целям обмана и одурачивания народа. В случае же отката творческих работников подчиняться диктату монополий или обречены на бездельность, подвергаются репрессиям и преследованиям.

Но если такое положение в Западе, если так действительно прогрессивных кинематографов наталкивает на неконформистские тенденции в ГДР, где народ является хозяином своей жизни, созданы все условия для творческого расцвета демократического искусства.

В своей работе кинематографы ДЭФА социалистической Единой Партии Германии, вступающей перед художественной интеллигенцией ГДР задачу создания на базе национально-культурного наследия новой, демократической немецкой культуры, которая выражала бы новые общественные отношения и раслуцкие. Эта новая культура призвана помочь немецкому народу в его движении и

с нами» рассказывает о замечательных делах наших артистов, показывая образы самоотверженного труженика Картина «Судьбы женщины», действие которой протекает на металлургическом заводе, говорит о новой жизни женщины республики. Мир — это чувство глубокой дружбы, сплывающей просвет людей земли. В фильме «Фестиваль молодежи и Берлине» («Мы за мир»), вышедшем на экраны 30 апреля, эта идея выражена с огромной силой. Ни один честный человек не может остаться равнодушным, увидев этот незабываемый споймизм мира. Снятый в Берлине советским режиссером И. Пырьевым, голландцем И. Ниссеном и немцем Э. Торндайком, этот фильм — образец интернациональной коллективной работы деятелей кино — служит для нас символом нерушимой дружбы немецких киноработников и их советских друзей и учителей. Он окажет нам неоценимую помощь в формировании нового сознания нашего народа, в укреплении его сил в борьбе за мир, за единство и восстановление своей родины.

После создания документальной кинокартины о жизни вымышленного сына немецкого народа, стойкого борца за мир — нашего президента Вильгельма Пика, документальности ГДР приступают к созданию нового фильма «Сталин и немецкий народ» (режиссер Э. Торндайк). Этот фильм покажет немцам силу лагеря мира, на главе которого идет мирный и могучий Советский Союз, выходящий великий Сталин. Мы не будем рассказывать о глубокой любви и уважении нашего народа к своему лучшему другу и защитнику, гениальному вождю трудящихся всего мира.

В то время как идет работа над этим фильмом, писатель Вилли Бредель и М. Чесно закончили дриетто художественного фильма-триллера «Эрст Тельман» и название подготавливают сценарий первой серии. Курту Метцигу оказалась высокая честь быть режиссером кинокартины о выдающемся вожде немецкого народа.

Задачи, возложенные на нас народом, значительны и почетны. Чтобы выполнить их, работники немецкого кино обязаны непрерывно повышать свой партийный уровень, свои художественные квалификации. В этом деле наших успехов.

Курт МЕТЦИГ, кинорежиссер, лауреат Национальной премии. Эдгард ТОРНДАЙК, кинорежиссер. БЕРЛИН.

Пьеса о героизме и отваге

В Пекине у входа в зал Центральной студии театрального искусства висит афиша: «Все билеты проданы». Изучая здесь новую китайскую пьесу «Уничтожим агрессоров» за короткий срок завоевала огромную популярность.

Успех пьесы вполне понятен. Она рассказывает о том, как возмущен сейчас китайские трудящиеся — о героической борьбе против американских захватчиков во имя торжества великого дела мира.

Действие пьесы происходит в Коре. Войска империалистов, отступившие под ударами героической Народной армии и китайских добровольцев, жоравляют восток большую реку. Чтобы ускорить продвижение частей Народной армии, местные жители своими силами восстанавливают разрушенный мост. И вот на мосту входит отряд китайских добровольцев. Селая радость выступают на глазах освобожденной от страшного гнета корейцев. Их глубоко и поистине величие передается зрителям. Вель и здесь, и вдале, это очертания воинов же незабываемых встреч освобожденных со своими освободителями. Гроном аллюдов встречает зрителя последний сцену первого акта, когда командир добровольческого отряда У Дун-мань дает команду бороться войну за освобождение Кореи до конца.

Развертывается ожесточенные бои с американскими агрессорами. Добро-

вольческие части, в тесном взаимодействии с войсками Народной армии, осуществляют тонкую тактическую операцию по уничтожению значительных сил врага. И хотя американские танки прорываются в тыл добровольческих частей, успех боя решает исключительная отвага и самоотверженность китайских и корейских воинов. Корейский народ с радостью и личными встречает известие о победном исходе операции. Восхищена благозавность простоты корейской женщины Гуа Жи Юн, ребенка которой, рискуя собственной жизнью, вынес из горящего дома командир отряда У Дун-мань.

Пьеса «Уничтожим агрессоров» — большое достижение молодой китайской драматургии. Ее авторы — писатели Сун Чжа-юнь, лауреат Сталинской премии Ли Си и Вэй Вэй. Своим большим успехом у трудящихся Пекина спектакль во многом обязан творческому коллективу студии, сумевшему добиться от зрителя дух братской дружбы, связывающей китайской и корейской народы. Боевое, антиимпериалистическое звучание пьесы обогащается и дополняется музыкальными сопровождениями и песнями, написанными группой китайских композиторов. Вся пьеса пронизана уверенностью и победою над врагом, каждый своим словом зовет к борьбе за свободу, за мир.

Н. КРИЧЕК.

ПЕКИН.

Ветераны войны — против войны

На фоне радничих художественных выставок Нью-Йорка, экспонаты которых наглядно демонстрируют упадок буржуазного искусства, реакция выделается выставка, отстоявшаяся по инициативе организации «Американские ветераны — за мир». Все 110 картин, представленных на этой выставке, выполнены участниками второй мировой войны.

Большинство работ посвящено жизненно важным проблемам современности. Главной их темой является самый важный вопрос наших дней — мир.

Участники выставки прибыли из разных штатов — из Лозок Монтаны и Нью-Йорка, из Айова и Пенсильвании, Индианы и Массачусетса. Ветераны провозглашают стремление вернуть доброе имя Америки, вставшее в грязь уоз-строительства и претендентами на мировое господство.

Несмотря на то, что картина, которую они подвергались со стороны фашистской организации «Американский легион», участники второй мировой войны, связавшие свои жизни с борьбой за мир, решали в своем произведении сказать правду.

В то время, как реакция старается представить китайской и корейской народы врагами Америки, картины «Новый Китай» и «Корея» показывают, что эти народы борются за мир и справедливость. Писатель «Нартизм» изображает героизм корейских патриотов и их борьбу против империалистов.

Сражающиеся с фашизмом во время второй мировой войны ветераны выражают свое отношение к новой разновидности фашизма, культивируемой в США и угрожающей американскому народу. Это чувство с большой силой запечатлено в картине «Потопы во Флориде». В ней изображены похороны Гарри Мура и его жены, убитых во Флориде кулуз-кандидатами, убитых за то, что они требовали для негров равных прав с белыми. Рабочие — петры и

Джозеф КЛАРК.